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І. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Навчальна програма навчальної дисципліни «Безпека життєдіяльності та 

охорона праці» є нормативним документом, що визначає зміст навчальної 

дисципліни, компетентності та результати навчання, які вона формує.  

Навчальна програма навчальної дисципліни «Безпека життєдіяльності та 

охорона  праці» спрямована забезпечити відповідні сучасним вимогам знання 

здобувачів освіти про загальні закономірності виникнення і розвитку 

небезпек, надзвичайних ситуацій, у першу чергу воєнного чи техногенного 

характеру, їх властивостей, можливого впливу на життя і здоров’я людини та 

сформувати необхідні в майбутній практичній діяльності спеціаліста уміння й 

навички для їх запобігання і ліквідації, захисту людей та навколишнього 

середовища; формування знань, умінь, здатностей (компетенцій) для 

здійснення ефективної професійної діяльності шляхом забезпечення 

оптимального управління охороною праці на підприємствах (об’єктах 

господарської, економічної та науково-освітньої діяльності), формування у 

здобувачів освіти відповідальності за особисту та колективну безпеку і 

усвідомлення необхідності обов’язкового виконання в повному обсязі всіх 

заходів гарантування безпеки праці на робочих місцях. 

Навчальну програму з навчальної дисципліни «Безпека життєдіяльності 

та охорона праці» укладено на основі ОПП «Підприємництво, торгівля та 

біржова діяльність»,  розробленої на основі Стандарту фахової передвищої 

освіти зі спеціальності 076 Підприємництво та торгівля освітньо-професійного 

ступеня «фаховий молодший бакалавр». 

ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Галузь знань 07 Управління та адміністрування 

Спеціальності 076 Підприємництво та торгівля 

Освітньо-професійний ступінь фаховий молодший бакалавр  

Нормативна/вибіркова нормативна 

Кількість тем 15 

Загальна кількість годин 90 

Види навчальної діяльності та види навчальних занять, обсяг годин: 

Лекції 40 

Практичні заняття 20 

Самостійна робота 30 

Форма підсумкового контролю залік 

                 



                  ІІ. МЕТА, ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  

«БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ТА ОХОРОНА ПРАЦІ» 

компетентності та заплановані результати навчання 

Мета навчальної дисципліни «Безпека життєдіяльності та охорона праці»: 

формування у здобувачів освіти теоретичних знань і практичних навичок у 

галузі охорони праці, безпеки життєдіяльності, цивільного захисту населення 

і територій від надзвичайних ситуацій природного, техногенного, соціального 

та воєнного характеру.  

Завдання навчальної дисципліни «Безпека життєдіяльності та охорона праці»: 

в результаті вивчення дисципліни «Безпека життєдіяльності та охорона праці» 

фахові молодші  бакалаври повинні бути здатними до вирішення професійних 

задач діяльності, пов’язаних з забезпеченням життя, здоров’я і працездатності 

під час роботи та мати такі основні загальнокультурні та професійні 

компетенції з питань охорони праці та безпеки життєдіяльності. 

Предметом навчальної дисципліни Безпека життєдіяльності та охорона праці 

є сучасний стан в країні, наявність небезпек різного характеру, в першу чергу 

воєнного, а також створення на кожному робочому місці безпечних та 

нешкідливих умов праці. 

Передумовою вивчення навчальної дисципліни Безпека життєдіяльності та 

охорона праці є засвоєння знань із базових, вибірково-обов’язкових предметів  

загальноосвітньої підготовки, профільних предметів, нормативних, 

вибіркових дисциплін та спеціальних курсів. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми здобувачі освіти повинні: 

- знати: сукупність загальнокультурних та професійних компетенцій з питань 

безпеки життєдіяльності та охорони праці у відповідних напрямах 

підготовки. 

- вміти: реально оцінити середовище перебування щодо особистої  безпеки, 

безпеки колективу, суспільства; проводити моніторинг небезпечних ситуацій 

та обґрунтовувати головні підходи і засоби збереження  життя, здоров’я та 

захисту  в умовах загрози і виникнення небезпечних та надзвичайних ситуацій; 

ефективно вирішувати завдання професійної діяльності з обов’язковим 

урахуванням вимог охорони праці та гарантуванням збереження життя, 

здоров’я та працездатності працівників у різних сферах професійної 

діяльності. 

Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна «Безпека життєдіяльності та охорона 

праці» є обов’язковим компонентом підготовки фахових молодших 

бакалаврів. Вона формує базу знань та взаємопов’язана з такими 

дисциплінами, як «Правознавство»,  «Екологія». Знання здобуті при вивченні 

дисципліни застосовуються під час проходження виробничої практики 

здобувачами освіти. 

 

 

 



Перелік і сутність сформованих компетентностей і результатів навчання: 

Назва компетентностей/ 

результатів навчання 

Сутність сформованих компетентностей/результат 

Інтегральна компетентність Здатність вирішувати типові спеціалізовані задачі та практичні 

проблеми в галузі охорони праці та безпеки життєдіяльності, 

правил поведінки та порядку дій при виникненні надзвичайних 

ситуацій, створенні безпечних та нешкідливих умов праці або у 

процесі навчання, що вимагає застосування положень і методів 

системи наук та може характеризуватися певною невизначеністю 

умов; нести відповідальність за результати своєї діяльності; 

здійснювати контроль інших осіб у визначених ситуаціях. 

Загальні компетентності (ЗК) ЗК 1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 

суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного 

демократичного) суспільства та необхідність його сталого 

розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина 

в Україні. 

ЗК 2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, 

наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння 

історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця в 

загальній системі знань про природу і суспільство та в розвитку 

суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та 

форми рухової активності для активного відпочинку та ведення 

здорового способу життя.  

ЗК 3. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК 4. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і 

письмово. 

ЗК 7. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з 

різних джерел. 

- компетентності, визначенні закладом фахової передвищої освіти:  

ЗК 9. Здатність оцінювати ризики та приймати раціональні 

управлінські рішення щодо безпеки життєдіяльності та охорони 

праці. 

Спеціальні компетентності 

(СК) 

СК 5. Здатність здійснювати діяльність із дотриманням вимог 

нормативно-правових документів у сфері підприємницької та 

торговельної діяльності. 

Результати навчання (РН) РН 01. Знати свої права як члена суспільства, розуміти цінності 

громадянського суспільства, верховенства права, прав і свобод 

людини і громадянина України.  

РН 3. Володіти державною та іноземною мовами у професійній 

діяльності. 

РН 05. Дотримуватися вимог законодавства для забезпечення 

правомірності професійних рішень. 

РН 11.  Знати основи нормативно-правового забезпечення 

діяльності підприємницьких та торговельних структур і 

застосовувати їх на практиці. 

- результати, визначенні закладом фахової передвищої освіти:  

РН 18. Зберігати та примножувати моральні, культурні цінності, 

формувати гідне ставлення до надбань історії та національної 

культури, використовувати різні види та форми рухової активності 

для активного відпочинку та ведення здорового способу життя. 



                                 ІІІ. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

3.1. ОРІЄНТОВНА СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Тема  Обсяг годин Разом 

№ Назва  Лекції Практичні Самостійне 

вивчення 

1 Тема 1.  Категорійно-понятійний апарат з 

безпеки життєдіяльності, таксономія небезпек. 

Ризик як кількісна оцінка небезпек 

4  2 6 

2 Тема 2. Природні загрози та характер їхніх 

проявів і дії на людей, тварин, рослин, об'єкти 

економіки 

2  2 4 

3 Тема 3. Техногенні небезпеки та їхні наслідки 6 6 4 16 

4 Тема 4. Соціально-політичні небезпеки, їхні 

види та характеристики. Соціальні та 

психологічні фактори ризику. Поведінкові 

реакції населення у НС 

4 2  6 

5 Тема 5. Застосування ризик орієнтованого 

підходу для побудови імовірнісних структурно-

логічних моделей виникнення та розвитку НС 

  2 2 

6 Тема 6. Менеджмент безпеки, правове 

забезпечення та організаційно-функціональна 

структура захисту населення та АТО у НС 

2  2 4 

7 Тема7.Управління силами та засобами ОГ під 

час НС 
2 2 2 6 

8 Тема 8. Вступ. Загальні питання охорони праці. 2  2 4 

9 Тема 9. Правові та організаційні основи 

охорони праці. 
2  2 4 

10 Тема 10. Державне управління охороною праці, 

державний нагляд і громадський контроль за 

охороною праці. Організація охорони праці на 

підприємстві. 

2  2 4 

11 Тема 11.  Навчання з питань охорони праці. 

Профілактика травматизму та професійних 

захворювань. 

2 2 2 6 

12 Тема 12. Основи фізіології та гігієни праці. 

Повітря робочої зони. Освітлення    виробничих                  

приміщень. Вібрація. Шум, ультразвук, 

інфразвук. 

6 4 2    12 

13 Тема 13. Електромагнітні поля і 

випромінювання радіочастотного та оптичного 

діапазонів. Іонізуюче випромінювання. 

Санітарно-гігієнічні вимоги до планування і 

розміщення виробничих і допоміжних 

приміщень. 

2  2 4 

14 Тема 14. Основи виробничої безпеки. Загальні 

вимоги безпеки. Електробезпека. 
2 2 2 6 

15 Тема 15. Основи пожежної профілактики на 

виробничих об'єктах. 
2 2 2 6 

Всього 40 20 30 90 

 



4. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

ТЕМА 1. КАТЕГОРІЙНО-ПОНЯТІЙНИЙ АПАРАТ З БЕЗПЕКИ ЖИТТЄ-

ДІЯЛЬНОСТІ. ТАКСОНОМІЯ НЕБЕЗПЕК. РИЗИК ЯК КІЛЬКІСНА       

                                               ОЦІНКА НЕБЕЗПЕК. 

            Модель життєдіяльності людини. Головні визначення - безпека, 

загроза, небезпека, надзвичайна ситуація, ризик. Безпека людини, суспільства, 

національна безпека. Методологічні основи безпеки життєдіяльності. 

Системний підхід у безпеці життєдіяльності. Таксономія, ідентифікація та 

квантифікація небезпек. Види небезпек: мікро- та макро-біологічна, 

вибухопожежна, гідродинамічна, пожежна, радіаційна, фізична, хімічна, 

екологічна. Критерії переходу небезпечної події у НС, одиниці виміру 

показників класифікаційної ознаки НС та їхні порогові значення у природному 

середовищі, виробничій, транспортній та інших сферах життєдіяльності. 

Класифікація НС за причинами походження, територіального поширення і 

обсягів заподіяних або очікуваних збитків. 

ТЕМА 2. ПРИРОДНІ ЗАГРОЗИ ТА ХАРАКТЕР ЇХНІХ ПРОЯВІВ І ДІЇ 

НА ЛЮДЕЙ, РОСЛИН, ТВАРИН, ОБ’ЄКТИ ЕКОНОМІКИ 

Характеристика небезпечних геологічних процесів і явищ: землетрус, 

карст, осідання ґрунтів над гірничими виробками, зсув, обвал, ерозія ґрунту. 

Вражаючі фактори, що ними формуються, характер їхніх проявів та дії на 

людей, тварин, рослин, об'єкти економіки та навколишнє середовище. 

Негативний вплив на життєдіяльність людей та функціонування об'єктів 

економіки в умовах проявів вражаючих факторів небезпечних 

метеорологічних явищ: сильного вітру, урагану, смерчу, шквалу, зливи, 

сильної спеки, морозу, снігопаду, граду, ожеледі. 

Небезпечні гідрологічні процеси і явища: підтоплення, затоплення 

повеневими або паводковими водами, талими водами та в поєднанні з 

підняттям ґрунтових вод, підтоплення внаслідок затору льоду, вітрові нагони. 

Вражаючі фактори, що ними формуються, характер їхніх проявів та наслідки. 

Пожежі у природних екосистемах (ландшафтна, лісова, степова, 

торф'яна пожежа). Вражаючи фактори природних пожеж, характер їхніх 

проявів та наслідки. 

Біологічні небезпеки. Вражаючі фактори біологічної дії. Характеристика 

небезпечних патогенних мікроорганізмів: найпростіші, гриби, віруси, рикетсії, 

бактерії. Пандемії, епідемії, масові отруєння людей. Загальна характеристика 

особливо небезпечних хвороб (холера, сибірка, чума та ін.). Інфекційні 

захворювання тварин і рослин. 

 



ТЕМА 3. ТЕХНОГЕННІ НЕБЕЗПЕКИ ТА ЇХНІ НАСЛІДКИ 

Техногенні небезпеки та їх вражаючі фактори за генезисом і механізмом 

впливу. Класифікація, номенклатура і одиниці виміру    вражаючих  факторів    

фізичної   та   хімічної   дії   джерел техногенних небезпек. 

Небезпечні події на транспорті та аварії на транспортних комунікаціях. 

Вимоги до транспортування небезпечних речовин. Маркування небезпечних 

вантажів з небезпечними речовинами. 

Гідродинамічні об'єкти і їхнє призначення. Причини виникнення 

гідродинамічних небезпек (аварій). Хвиля прориву та її вражаючі фактори. 

Вимоги до розвитку і розміщення об'єктів гідродинамічної небезпеки. 

Загальні поняття про основи теорії розвитку та припинення горіння. 

Етапи розвитку пожежі. Зони горіння, теплового впливу, задимлення, 

токсичності. Небезпечні для людини фактори пожежі. Вибух. Фактори 

техногенних вибухів, що призводять до ураження людей, руйнування 

будівель, споруд, технічного устаткування і забруднення навколишнього 

середовища. Показники пожежовибухонебезпеки речовин і матеріалів. 

Законодавча база в галузі пожежної безпеки. Основи забезпечення пожежної 

безпеки підприємств, установ, організацій, Відповідальність за порушення 

(невиконання) вимог пожежної безпеки. 

Джерела радіації та одиниці її вимірювання. Класифікація радіаційних 

аварій за характером дії і масштабами. Механізм дії іонізуючих 

випромінювань на тканини організму. Ознаки радіаційного ураження. 

Категорії зон радіоактивно забруднених територій внаслідок аварії на ЧАЕС. 

Режими захисту населення Захист приміщень від проникнення радіоактивних 

речовин. 

Класифікація небезпечних хімічних речовин за ступенем токсичності, 

здатності до горіння, впливом на організм людини.  

 

Практичні заняття 

Ідентифікація природних та техногенних небезпек, визначення їх 

параметрів. Характеристика вибухопожежонебезпеки речовин та матеріалів, 

умови виникнення процесу горіння та способи його припинення. 

 

ТЕМА 4. СОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНІ НЕБЕЗПЕКИ, ЇХНІ ВИДИ ТА 

ХАРАКТЕРИСТИКИ. СОЦІАЛЬНІ ТА ПСИХОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ 

РИЗИКУ. ПОВЕДІНКОВІ РЕАКЦІЇ НАСЕЛЕННЯ У НС. 

Соціально-політичні конфлікти з використанням звичайної зброї та 

засобів масового ураження. Види тероризму, його первинні, вторинні та 

каскадні вражаючі фактори; збройні напади, захоплення й утримання об'єктів 



державного значення; встановлення вибухового пристрою у багатолюдному 

місці, установі (організації, підприємстві), викрадання зброї та небезпечних 

речовин з об'єктів їхнього зберігання, використання, переробляння або під час 

транспортування.  

Соціальні фактори, що впливають на життя та здоров'я людини. 

Корупція і криміналізація суспільства. Розрив у рівні забезпечення життя між 

різними прошарками населення. Шкідливі звички, соціальні хвороби та їхня 

профілактика. Алкоголізм та наркоманія. Зростання злочинності як фактор 

небезпеки. Види злочинних посягань на людину. Поняття та різновиди 

натовпу. Поводження людини в натовпі. Фактори, що стійко або тимчасово 

підвищують індивідуальну імовірність наразитись на небезпеку. 

Психологічна надійність людини та її роль у забезпеченні безпеки. 

Захисні властивості людського організму. Види поведінки людини та її 

психічна діяльність: психічні процеси, стани, властивості. Поняття про 

психоемоційні напруження (стрес). Види напруження. Психотипи за реакцією 

людей на небезпеку. Частота змін стресових станів у людей, що знаходяться в 

районі НС. 

Практичне заняття 

      Ідентифікація соціальних та політичних небезпек, визначення 

психологічного впливу  оточення на людину. 

 

ТЕМА 5. ЗАСТОСУВАННЯ РИЗИК ОРІЄНТОВАНОГО ПІДХОДУ 

ДЛЯ ПОБУДОВИ ІМОВІРНІСНИХ СТРУКТУРНО-ЛОГІЧНИХ 

МОДЕЛЕЙ ВИНИКНЕННЯ ТА РОЗВИТКУ НС 

Загальний аналіз ризику і проблем безпеки складних систем, які 

охоплюють людину (керівник, оператор, персонал, населення), об'єкти 

техносфери та природне середовище. Індивідуальний та груповий ризик. 

Концепція прийнятного ризику. Розподіл підприємств, установ та організацій 

за ступенем ризику їхньої господарської діяльності щодо забезпечення 

безпеки та захисту населення і територій від НС. Управління безпекою через 

порівняння витрат та отриманих вигод від зниження ризику. 

Головні етапи кількісного аналізу та оцінки ризику. Методичні підходи 

до визначення ризику. Застосування у розрахунках ризику    імовірнісних    

структурно-логічних    моделей.    Ідентифікація ризику. Розробка ризик-

стратегії з метою зниження вірогідності реалізації ризику і мінімізації 

можливих негативних наслідків. Вибір методів (відмова від ризиків, зниження, 

передача і ухвалення) та інструментів управління виявленим ризиком. 

 



ТЕМА 6. МЕНЕДЖМЕНТ БЕЗПЕКИ, ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТА 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА СТРУКТУРА ЗАХИСТУ 

НАСЕЛЕННЯ ТА АТО У НС 

Структурно-функціональна схема державного управління безпекою та 

захистом у НС в Україні з урахуванням правового статусу і повноважень 

органів влади. Органи управління, сили і ресурси з попередження та 

реагування на НС на державному рівні. Загальні норми законодавства, 

підзаконних актів, стандарти і технічні умови, технічні і адміністративні 

регламенти, що регламентують принципи і механізми регулювання безпеки, 

зниження ризиків і пом'якшення наслідків НС. Превентивні та ситуаційні 

норми: експертиза, ліцензування, сертифікація, аудит; підвищення 

технологічної безпеки виробничих процесів та експлуатаційної надійності 

об'єктів, підготовка об'єктів економіки і систем життєзабезпечення до роботи 

в умовах НС.  

Зонування території за можливою дією вражаючих факторів НС. 

Основні показники рівнів небезпеки регіону, де знаходиться ВНЗ, які внесено 

у Паспорт ризику виникнення надзвичайних ситуацій області. Загальні засади 

моніторингу НС та порядок його здійснення. Застосування захисних бар'єрів 

та видів цивільного захисту: фізичного, постійно діючого функціонального, 

природного, комбінованого. 

Загальні функції управління пов'язанні з прогнозуванням, плануванням, 

регулюванням, координацією і контролем. Управлінське рішення, його 

сутність, правове, організаційне, інформаційне та документальне 

забезпечення.  

Головні положення про навчання персоналу підприємств, установ і 

організацій діям та способам захисту в разі виникнення НС та аварій. Система 

інструктажів. Програми підготовки населення до дій у НС. Спеціальні 

об'єктові навчання і тренування. Функціональне навчання керівних 

працівників і фахівців, які організують та здійснюють заходи у сфері 

цивільного захисту. 

Критерії та показники оцінки ефективності функціонування системи 

безпеки та захисту в НС об'єкту господарювання. 

 

ТЕМА 7. УПРАВЛІННЯ СИЛАМИ І ЗАСОБАМИ ОГ ПІД ЧАС НС 

Порядок надання населенню інформації про наявність загрози або 

виникнення НС, правил поведінки та способів дій в цих умовах. 

Сутність і особливості оперативного управління за умов виникнення НС. 

Міські, заміські, запасні та пересувні пункти управління в НС. Спеціально 



уповноважений керівник та штаб з ліквідації НС. Сили і засоби постійної 

готовності. 

 Мета і загальна характеристика рятувальних та інших невідкладних 

робіт. Техніка, що застосовується при ліквідації наслідків НС. Розрахунок сил 

та їх ешелоноване угрупування. Склад та завдання угрупування сил першого, 

другого ешелонів та резерву. Організація взаємодії сил при проведенні 

аварійно-рятувальних робіт та основних видів забезпечення у зоні НС. 

Здійснення карантинних та інших санітарно-протиепідемічних заходів. 

Технічні засоби і способи проведення дезактивації, дегазації та дезінфекції 

території, техніки, транспорту, будівель, приміщень, одягу, взуття і засобів 

захисту, продовольства, води, продовольчої сировини і фуражу. 

Дезактивуючи, дегазуючи та дезінфікуючи розчини.. 

 

ТЕМА 8. ВСТУП. ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ОХОРОНИ ПРАЦІ. 

Сучасний стан охорони праці в Україні та за кордоном. Основні розділи 

дисципліни «Основи охорони праці». Суб’єкти і об’єкти охорони праці. 

Основні терміни та визначення в галузі охорони праці. Класифікація 

шкідливих та небезпечних виробничих чинників. 

 

ТЕМА 9. ПРАВОВІ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНІ ОСНОВИ ОХОРОНИ ПРАЦІ 

Конституційні засади охорони праці в Україні. Законодавство України 

про охорону праці. Закон України «Про охорону праці». Основні принципи 

державної політики України у галузі охорони праці. Гарантії прав працівників 

на охорону праці, пільги і компенсації за важкі та шкідливі умови праці. 

Охорона праці жінок, неповнолітніх, інвалідів. Обов'язки працівників щодо 

додержання вимог нормативно-правових актів з охорони праці. Обов’язкові 

медичні огляди працівників певних категорій. 

Відповідальність посадових осіб і працівників за порушення 

законодавства про охорону праці. Нормативно-правові акти з охорони праці 

(НПАОП): визначення, основні вимоги та ознаки. Структура НПАОП. Реєстр 

НПАОП. 

Стандарти в галузі охорони праці. Система стандартів безпеки праці 

(ССБП). Міждержавні стандарти ССБП. Національні стандарти України з 

охорони праці. Санітарні, будівельні норми, інші загальнодержавні документи 

з охорони праці. Акти з охорони праці, що діють в організації, їх склад і 

структура. Інструкції з охорони праці. Розробка та затвердження актів з 

охорони праці, що діють в організації. Фінансування охорони праці. Основні 

принципи і джерела. Заходи і засоби з охорони праці, витрати на здійснення і 

придбання яких включаються до валових витрат. 



 

ТЕМА 10. ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ ПРАЦІ, ДЕРЖАВ-

НИЙ НАГЛЯД І ГРОМАДСЬКИЙ КОНТРОЛЬ ЗА ОХОРОНОЮ 

ПРАЦІ. ОРГАНІЗАЦІЯ ОХОРОНИ ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Система державного управління охороною праці в Україні. Компетенція 

та повноваження органів державного управління охороною праці. 

Національна рада з питань безпечної життєдіяльності населення. Органи 

державного нагляду за охороною праці, їх основні повноваження і права. 

Громадський контроль за дотриманням законодавства про охорону праці. 

         Структура, основні функції і завдання управління охороною праці в 

організації. Служба охорони праці підприємства. Статус і підпорядкованість. 

Основні завдання, функції служби охорони праці. Структура і чисельність 

служб охорони праці. Права і обов’язки працівників служби охорони праці. 

Громадський контроль за станом охорони праці в організації. 

Уповноважені найманими працівниками особи з питань охорони праці, їх 

обов'язки і права. 

Комісія з питань охорони праці підприємства. Основні завдання та права 

комісії. Регулювання питань охорони праці у колективному договорі. 

Атестація робочих місць за умовами праці. Мета, основні завдання та 

зміст атестації. Організація робіт та порядок проведення атестації робочих 

місць. Карта умов праці. Кабінети промислової безпеки та охорони праці, 

основні завдання та напрямки роботи кабінетів. Кольори, знаки безпеки та 

сигнальна розмітка. Стимулювання охорони праці. 

 

ТЕМА 11. НАВЧАННЯ З ПИТАНЬ ОХОРОНИ ПРАЦІ. 

ПРОФІЛАКТИКА ТРАВМАТИЗМУ ТА ПРОФЕСІЙНИХ 

ЗАХВОРЮВАНЬ 

Принципи організації та види навчання з питань охорони праці. Вивчення 

основ охорони праці у навчальних закладах і під час професійного навчання. 

Навчання і перевірка знань з питань охорони праці працівників під час 

прийняття на роботу і в процесі роботи. Спеціальне навчання і перевірка знань 

з питань охорони праці працівників, які виконують роботи  підвищеної 

небезпеки. Навчання з питань охорони праці посадових осіб. Інструктажі з 

питань охорони праці. Види інструктажів. Порядок проведення інструктажів 

для працівників. Інструктажі з питань охорони праці для вихованців, учнів, 

студентів. Стажування (дублювання) та допуск працівників до самостійної 

роботи. 

          Виробничі травми, професійні захворювання, нещасні випадки 

виробничого характеру. Інциденти та невідповідності. Мета та завдання 



профілактики нещасних випадків професійних захворювань і отруєнь на 

виробництві. Основні причини виробничих травм та професійних 

захворювань. Розподіл травм за ступенем тяжкості. Основні заходи по 

запобіганню травматизму та професійним захворюванням. 

 

ТЕМА 12. ОСНОВИ ФІЗІОЛОГІЇ ТА ГІГІЄНИ ПРАЦІ. ПОВІТРЯ 

РОБОЧОЇ ЗОНИ. ОСВІТЛЕННЯ ВИРОБНИЧИХ ПРИМІЩЕНЬ. 

ВІБРАЦІЯ. ШУМ, УЛЬТРАЗВУК ТА ІНФРАЗВУК 

Основи фізіології праці. Роль центральної нервової системи в трудовій 

діяльності людини. Втома. Гігієна праці, її значення. Чинники, що визначають 

санітарно-гігієнічні умови праці. Загальні підходи до оцінки умов праці та 

забезпечення належних, безпечних і здорових умов праці. 

Робоча зона та повітря робочої зони. Мікроклімат робочої зони. 

Нормування та контроль параметрів мікроклімату. Заходи та засоби 

нормалізації параметрів мікроклімату. Склад повітря робочої зони: джерела 

забруднення повітряного середовища шкідливими речовинами (газами, 

парою, пилом, димом, мікроорганізмами). Гранично допустимі концентрації 

(ГДК) шкідливих речовин. Контроль за станом повітряного середовища на 

виробництві. Заходи та засоби попередження забруднення повітря робочої 

зони. Вентиляція. Види вентиляції. Організація повітрообміну в приміщеннях, 

повітряний баланс, кратність повітрообміну. Природна вентиляція. Системи 

штучної (механічної) вентиляції, їх вибір, конструктивне оформлення. 

Місцева (локальна) механічна вентиляція. 

Основні світлотехнічні визначення. Природне, штучне, суміщене 

освітлення. Класифікація виробничого освітлення. Основні вимоги до 

виробничого освітлення. Нормування освітлення, розряди зорової роботи. 

Експлуатація систем виробничого освітлення. Джерела штучного освітлення, 

лампи і світильники. Загальний підхід до проектування систем освітлення. 

Джерела, класифікація і характеристики вібрації. Гігієнічне нормування 

вібрацій. Методи контролю параметрів вібрацій. Типові заходи та засоби 

колективного та індивідуального захисту від вібрацій. 

Параметри звукового поля: звуковий тиск, інтенсивність, частота, 

коливальна швидкість. Звукова потужність джерела звуку. Класифікація 

шумів за походженням, за характером, спектром та часовими 

характеристиками. Нормування шумів. Контроль параметрів шуму, 

вимірювальні прилади. Методи та засоби колективного та індивідуального 

захисту від шуму.  Інфразвук та ультразвук. Джерела та параметри 

інфразвукових та ультразвукових коливань. Нормування та контроль рівнів, 

основні методи та засоби захисту від ультразвуку та інфразвуку. 



 

Практичні заняття 

Дослідження забрудненості робочої зони шкідливими речовинами та 

оцінка щодо відповідності її нормативним значенням. Дослідження та оцінка 

параметрів штучного освітлення. 

 

ТЕМА 13. ЕЛЕКТРОМАГНІТНІ ПОЛЯ ТА ВИПРОМІНЮВАННЯ 

РАДІОЧАСТОТНОГО  ТА ОПТИЧНОГО ДІАПАЗОНУ. ІОНІЗУЮЧЕ 

ВИПРОМІНЮВАННЯ. САНІТАРНО-ГІГІЄНІЧНІ ВИМОГИ ДО 

ПЛАНУВАННЯ І РОЗМІЩЕННЯ ВИРОБНИЧИХ І ДОПОМІЖНИХ 

ПРИМІЩЕНЬ 

Джерела, особливості і класифікація електромагнітних випромінювань та 

електричних і магнітних полів. Характеристики полів і випромінювань. 

Нормування електромагнітних випромінювань. Прилади та методи контролю. 

Захист від електромагнітних випромінювань і полів. 

Класифікація та джерела випромінювань оптичного діапазону. 

Особливості інфрачервоного (ІЧ), ультрафіолетового (УФ) та лазерного 

випромінювання, їх нормування, прилади та методи контролю. Засоби та 

заходи захисту від ІЧ та УФ випромінювань.  

Виробничі джерела, іонізуючого випромінювання, класифікація і 

особливості їх використання. Типові методи та засоби захисту персоналу від 

іонізуючого випромінювання у виробничих умовах. 

Класи шкідливості підприємств за санітарними нормами. Санітарно-

захисні зони підприємств. Вимоги до розташування промислового майданчика 

підприємства, до виробничих та допоміжних приміщень. Енерго- та 

водопостачання, каналізація, транспортні комунікації. Вимоги охорони праці 

до розташування виробничого і офісного обладнання та організації робочих 

місць. 

 

ТЕМА 14. ОСНОВИ ВИРОБНИЧОЇ БЕЗПЕКИ. ЗАГАЛЬНІ 

ВИМОГИ БЕЗПЕКИ. ЕЛЕКТРОБЕЗПЕКА 

Загальні вимоги безпеки до технологічного обладнання та процесів. 

Безпека під час експлуатації систем під тиском і кріогенної техніки. Безпека 

під час вантажно-розвантажувальних робіт. 

Дія електричного струму на організм людини. Електричні травми. 

Чинники, що впливають на наслідки ураження електричним струмом.  

Класифікація приміщень за ступенем небезпеки ураження електричним 

струмом. Умови ураження людини електричним струмом. Ураження 

електричним струмом при дотику або наближенні до струмоведучих частин  



і при дотику до неструмоведучих металевих елементів електроустановок, які 

опинились під напругою. Напруга кроку та дотику. Безпечна експлуатація 

електроустановок: електрозахисні засоби і заходи. 

Надання першої допомоги при ураженні електричним струмом. 

 

Практичне заняття 

Дослідження дії електричного струму на організм людини. 

 

ТЕМА 15. ОСНОВИ ПОЖЕЖНОЇ ПРОФІЛАКТИКИ НА 

ВИРОБНИЧИХ ОБ’ЄКТАХ 

Показники вибухопожежонебезпечних властивостей матеріалів і 

речовин. Категорії приміщень за вибухопожежонебезпечністю. Класифікація 

вибухонебезпечних та пожежонебезпечних приміщень і зон. Основні засоби і 

заходи забезпечення пожежної безпеки виробничого об’єкту. Пожежна 

сигналізація. Засоби пожежогасіння. Дії персоналу при виникненні пожежі. 

Забезпечення та контроль стану пожежної безпеки на виробничих об’єктах. 

Вивчення питань пожежної безпеки працівниками. 
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